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Aufgabe8.1: LexikographischeOrdnung (10) SchreiberSieeineProzedur
conpare : char list * char list -> order

die zwei Zeichenlistedexikographischremgleicht. VerwenderSie dabeidie Prozedur
Char.conmpare : char * char -> order

Ihre Prozedusoll dieselberErgebnissavie
fn (xs,ys) => String.conpare(inplode xs, inplode ys)

liefern.

Aufgabe8.2: Dreiecke (5+5+5) Siesollenein ProgrammnschreibendassDreiecle wie folgt ausgibt:

*
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* k%
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(a) SchreiberSieeineProzedurf or : int ->(int ->"a) ->unit wiefolgt:
for np=(pl; ...; pn; ())
(b) SchreibersSieein Programmgdasfir ein Argumentn € N einn-zeiligesDreieckausgibt.

(c) ErweiternSielhr Programmso, dassesmit mehrererArgumenterarbeitetundfir jedesArgu-
mentein passendeBreieckausgibt.

Aufgabe 8.3: Zeilennummem (10+5) SchreiberSie ein Programmgdasdie Zeileneinerals Argu-
mentang@ebenerDateimit Zeilennummemrusgibt.Beispielsweiseaoll eineDateimit denZeilen

I ch bestehe aus
zwei Zeil en!

wie folgt ausggebenwerden:

1 : Ich bestehe aus
2 . zwei Zeilen!

FallseinzweitesArgumenty anggebernist, werdendie nummerierterZeilenin die Dateiy geschrieben
(stattaufdenBildschirm).



Aufgabe 8.4: Taschenechner (5+10+5+10+10+5+5+10) Sie sollen ein interaktves Programm
schreibendasseinfachearithmetischéusdricle auswertet:

# 5*7 - 2*3*5 + 15
20

Die Aufgabeist nicht ganzeinfach. Sie lernendabeiwichtige Technilen, die manbeispielsweisér
Interpreterbendétigt. Bitte gehenSie genaunachderfolgendenBauanleitungror. UberzeugerSiesich
nachjedemTeilschrittdurch Testsdavon, dasslhre Prozedurerkorrektarbeiten.Fur die Entwicklung
groRRereProgrammast schrittweiseSesterunumganglich.

(a) Schreibertieeineiterative Prozedur
num: int -> char list ->int * char |ist
die Ziffernvon einerZeichenlistdiestunddie entsprechend2ahlunddenRestder Liste liefert:

num 0 (expl ode "12+13")
(12, [#"+", #'1", #'3"]) : int * char list

num 73 (expl ode "12+13")
(7312, [#"+", #"1", #"'3"]) : int * char |ist

VerwenderSiedazu

Char.isDigit : char -> boo
Char.ord : char ->int

(b) Die eingelesen&eichenlistesoll zunachstin eine Wortliste Ubersetztwerden. Worter sollen
geman

datatype token = INT of int | ADD| SUB | ML
dagestelltwerden.AulRerdenseidie Ausnahme

exception Error
deklariert.Schreiberie eineiterative Prozedur

lex : token list -> char list -> token list (* Error *)

die eineZeichenlistan eineWortliste Ubersetzt:

lex nil (explode "12+13")
[INT 12, ADD, INT 13] : token list

lex [INT 12] (expl ode "+13")
[INT 12, ADD, INT 13] : token list

lex [ADD, INT 12] (explode "13")
[INT 12, ADD, INT 13] : token list



Vor undnachWoérterndirfenLeerzeichemund Zeilenwechsestehen.
(c) SchreiberieeineProzedur

atom: token list ->int * token list (* Error *)

die eineZahlvon einerWortlisteliest:
atom [INT 5, ADD, INT 7]
(5, [ADD, INT 7]) : int * token list

(d) UntereinemTermwollen wir ein Produktx,* - - - * x, von Zahlenversteher(n > 1). Schreiben
SieeineProzedur

term: token list ->int * token list (* Error *)

die einenmdglichstlangenTermvon einerWortlisteliestund seinenWert liefert:

term(lex nil (explode "4*3*7+12"))
(84, [ADD, INT 12]) : int * token Ilist

Schreiberiet er mmithilfe einerProzedur
termi : int * token list ->int * token |ist
wie folgt:

term (4, lex nil (explode "*3*7+12"))
(84, [ADD, INT 12]) : int * token Ilist

term (12, lex nil (explode "*7+12"))
(84, [ADD, INT 12]) : int * token Ilist

(e) SchreibersieeineProzedur

exp : token list ->int * token list (* Error *)

die einenmdglichstlangenAusdruckvon einerWortliste liest und seinenWert liefert:

exp(lex nil (explode "4*3*7-3*4+3-25"))
(50, []) : int * token list

BeachtenSie, dassAdditionenund Subtraktionemachlinks geklammertwerdenmiissenund
dasMultiplikationenzuerstausgefihriverdenmusser{wie in StandardviL). SchreiberSieexp
mithilfe einerProzedur

exp’ : int * token list -> int * token list
wie folgt:

exp’' (84, lex nil (explode "-3*4+3-25"))
(50, []) : int * token list



exp’ (72, lex nil (explode "+3-25"))
(50, []) : int * token Iist

(f) SchreiberSieeineProzedur

eval : string -> string

die einenals ZeichenreihalaggestelltenAusdruckauswertet:

eval "4*3*7-3*4+3-25"
"50" : string

eva
"I Syntax error" : string

eval "8888888888888888888"
"I Overflow' : string

VerwenderSiedie Prozedur

Int.toString : int -> string

(g) SchreibersSie ein interaktives Programmgdasswiederholtin einerZeile dagestellteAusdriicle
einliestunddieseauswertet:

# 5*7 - 2*3*5 + 15
20

VerwenderSiedabeidasZeichen# alsEingabeaudbrderung.Mit

Text | O inputLine Textl QO stdln : string

kénnenSie eineEingabezeildesenund mit
fn s:string => print(s®"\n")
kénnenSieeineAusgabezeilschreiben.
(h) ErweiternSielhr Programmnso,dassauchgeklammertedusdriicle mdglichsind:

# 5%(7-2)*((3))*5 + 15
390

FuhrenSie dazuzwei neueWorte LPAR und RPAR ein, die 6ffnendeund schlieRend&lam-
merndarstellen.ErweiternSie die Prozedurat omso, dasssie mithilfe der Prozedurexp auch
geklammerteAusdriicle lesenkann. Die Prozedurerat om termi ,term exp’ undexp
musserjetzt verschranktrekusiv deklariertwerden.Wie dasgeht, konnenSie mithilfe desfol-
genderBeispielssehen:

fun even x = if x=0 then true el se odd(x-1)
and odd x = if x=0 then fal se el se even(x-1)

val even : int -> bool
val odd : int -> bool



